

約翰福音-19:1-42

約翰描述彼拉多已說了三次「我查不出他有甚麼罪狀」，以證明耶穌沒有干犯羅馬政府在法律上的任何罪行。但彼拉多卻從猶太人口中知道耶穌曾自稱是「神的兒子」而感到害怕，雖有意釋放耶穌，但猶太人卻以「你若釋放他，就不是凱撒的忠臣」作為要脅，迫使彼拉多就範。因此，耶穌的死也是一種政治上的妥協，彼拉多雖有權，但不能按真理、公義去宣判耶穌無罪。猶太公會雖無實際的殺人權，卻有上疏到羅馬皇帝的權力，宗教領袖運用這種權力，迫使一個巡撫去執行一件不公義的事情。

耶穌被釘上十字架，還有一個以希伯來、羅馬、希臘三種文字寫上「猶太人的王」的牌子，祭司長雖想修改為「那人說：我是猶太人的王」，但被彼拉多拒絕。事實上，耶穌的確是猶太人的王，祂還是世界的王。歷史亦見證著猶太人的而且確將他們國家、民族、信仰上的王釘在十字架之上。

十字架之下，只有一群婦女仍然堅持陪伴著耶穌，包括耶穌的母親馬利亞。馬利亞從聖靈感孕，至耶穌在馬槽出世，並見證耶穌行第一個變水為酒的神蹟，馬利亞對於耶穌從出生至死亡的感受，四卷福音書都沒有太多的記錄。不過約翰卻特別提到耶穌將母親交托給所愛的門徒照顧，並將馬利亞接到家裡同住。如果從四福音中作一對比，就會知道約翰福音中耶穌的姨母，就是馬太福音中西庇太的妻子。因此，耶穌和西庇太的兒子約翰及雅各是表兄弟，耶穌是將母親交給表弟約翰照顧，而他亦是耶穌所愛的門徒。

耶穌在說完「成了」之後，就低下頭，斷了氣。和合本修訂版在「斷了氣」之後有一個附註，註明或譯「交上了靈」。耶穌的「成了」不是一個完結，而是聖靈接著了耶穌的工作，繼續承傳耶穌在世界的救贖使命。信徒雖然見不到耶穌，但聖靈卻內住信徒的心裡，這比以眼睛才能見到的耶穌，在關係上更親密。耶穌在十字架上說了七句說話，稱為「十架七言」，約翰福音卻描述了最後的兩句。

耶穌說：「我渴了」，令人即時想起耶穌曾說過：「因為我餓了，你們沒有給我吃；渴了，你們沒有給我喝」，責備那些沒有做在任何人身上的信徒。當信徒說「愛耶穌」時，亦需要愛「耶穌所愛」的人，否則「愛耶穌」就是謊言了。

耶穌說：「成了」，這是一個勝利的宣告，「成了」是代表耶穌能夠救贖所有因信祂名的人，每一個都屬於祂的，這關係沒有任何的力量可以隔絕。「成了」是代表對死亡「說不」的聲明，因為死亡再也不能對信徒有甚麼的威脅，死亡不再是一個終結，而是永恆生命的開始。「成了」是代表完成天父計劃的報告，道成肉身的使命已經完成，是回到天父寶座的時候。

今天，耶穌的死對我們有何意義，如果我們只視為一件歷史事件，那對我們生命沒有甚麼的價值。但如果我們視為開啟永恆的道路，我們就需要認識及確認這條道路應如何走、如何走得正確，免得我們錯過了這條超越今生，直到永恆的惟一道路了。